



□ 高考恢复40周年·我的高考故事

# 他十年寒窗苦读 成村里首个一本大学生

1997年的夏天,时年18岁的王志峰成为村里的“明星”,他以优异的成绩考上河海大学,成为村里首个一本大学生。转眼20年过去了,提起自己的高考故事,如今38岁的王志峰仍记忆犹新,他说,对于高考,自己有一个小遗憾,“如果当年备考得更扎实一些,也许我能考得更好。”

■ 张保仔 记者 马冰璐

## 他是村里首个一本大学生

王志峰来自黑龙江,如今在合肥从事勘测设计工作,“我是1997年参加高考的。”他说,当时高考在每年的7月份,“我记得,高考的时候,我一点也不紧张,状态挺轻松的。”

身为理科生,当时他的数理化成绩非常优异,“可高考时,我的数学没考好。”他说,对于高考,自己一直有个小遗憾,“如果当年备考得更扎实一些,也许我能考得更好。”

最终,王志峰以531分的成绩考上了河海大学,“当时,我们班60多人,只有四五个人考上了一本。”1997年8月初,王志峰收到录取通知书,喜讯很快传遍了村子,他成为村里首个一本大学生,乡亲们争相向他和家人表示祝贺,同龄人更是对金榜题名的他欣羡不已。

## 辗转两天一夜去大学报到

1997年8月底,王志峰踏上了去南京上学的路程,这是他第一次出远门,“先从我家到哈尔滨,再从哈尔滨去南京。”他清晰地记得,这趟行程长达两天一夜,“到南京后,我第一次见到公交车。”他笑着说,当时,自己都不知道公交车怎么乘坐。

大学毕业后,王志峰没有回黑龙江老家,而是来到合肥安家立业,“合肥已经成为我的第二故乡。”他说,闲暇时,他时常会回想起自己的高考经历,“高考是我人生中最重要的一段经历。”

□ 高考微表情



一大早,4岁的丫丫就陪姐姐一起,来到合肥50中新校(天鹅湖校区)。丫丫虽然年纪小,还不太明白高考的意义,但她很郑重地把姐姐送进考场,还握着小拳头对姐姐喊“加油”。

■ 记者 李皖婷 文/图

## 芜湖女孩命运多舛 身残志坚坐轮椅考试

星报讯(陈效宝 记者 刘海泉)6月8日上午,考试结束铃声一响,在芜湖市高级职业学校一处5楼考场,一位坐着轮椅,脸色微微有些泛红的小女生,在两名交警的搀扶、推送下,慢慢走出考场。

据了解,该女生是一名特殊的考生,因自小患有强制性脊柱炎,不得不坐着轮椅参加本次高考,推轮椅的两位交警是该市交警支队镜湖大队副大队长刘成全及护考民警季自然。刘警官表示,这两天他们都是和学校监考人员一道主动帮助该女孩推轮椅上下楼梯参加高考的。

6月7日清早,刘警官正在“职高”考点的外围线进行交通疏导时,一辆爱心送考的出租车突然在他面前停了下来,因为出租车不能进入考场,司机寻求交警帮助。刘成全近身一看,发现一名扎着头发戴着眼镜的女孩靠在出租车后座上,后备箱里还放着一台轮椅。出租车司机介绍,女孩姓缪,因身体残疾平时靠坐轮椅上学。小缪身世特殊,家庭困苦,自小因患病遭家人遗弃,后被镜湖区方村街道一位缪姓好人收养,谁知天有不测风云,在女孩还不懂事的时候,养母因病撒手人寰,其后养父又摔断了腿,现在她只能靠70多岁外婆照顾生活。

听了爱心司机的叙述,两位民警十分感慨,决定接送小缪上下考场,直至高考结束。下车点和考点相距200多米,小缪被推入考点抬上5楼考场时,不少送考家长送上掌声,为小缪加油。在这里,我们也祝福小缪能考出好成绩,踏入理想的大学。

## 酗酒男子考点鸣笛 不听劝阻依法被拘

星报讯(秦祖泉 李佑斌 张发平)6月7日下午,一名男子在和县二中高考考场外违规鸣笛,不听从执勤民警劝阻,最终把自己送进了拘留所。

当日16时许,一名男子骑着电瓶车经过执勤点时,民警例行提醒静止鸣笛。该男子回应“我按我喇叭,管你屁事。”民警再次提醒男子:今天高考,请遵守禁鸣规定。不料,该男子非但不听劝告,反而蛮横起来,当场按响电瓶车喇叭,持续了近一分钟。刺耳的鸣叫声,引来围观群众和考生家长的一致愤怒,要求民警禁止男子驶入,依法处理。民警随后依法暂扣其车辆,禁止其驶入。

在派出所里,男子阿某供述,中午喝了一斤多白酒,遇交警劝阻,一时酒性发作行为失态。目前,该男子因阻碍执行职务行为,被和县警方依法行政拘留十日。

□ 高考花絮

## 考完做什么? 旅游、吃大餐、打游戏

考完做什么?对于高考结束后的计划和安排,不少考生都早有打算。昨日,在合肥二中考点,记者随机采访了几位考生。“我准备和关系要好的同学一起出去玩一趟,地点,我们都商量好了,准备去成都。”考生孙同学说,高三这一年,除了家和学校,自己哪儿都没去过,“上一次旅游,还是高一时,对于这场旅行,我期待很久了。”

“我妈说,等我考完,要带我去吃大餐。”考生王同学说,自己特别喜欢吃海鲜,高考前,由于担心吃坏肚子,影响考试发挥,她只得打消吃海鲜的念头,“我想去吃海鲜自助,痛快地大吃一顿。”“我已经整整一年没打过游戏了。”考生李同学说,自己已经和同学约好了,先回家补个觉,再一起去网吧打游戏。

## 剥毛豆、看书、玩手机 家长打发时间各有高招

考生在考场内奋笔疾书,家长们在考场外焦急等待,各种打发时间的高招应运而生。“我家就在附近,中午,我准备给孩子烧个毛豆炒豆干。”陪考家长吴女士告诉记者,趁着儿子考试这段时间,她在考场外先把毛豆剥好。“干等着确实着急,所以我特地带了本书来看。”当别的家长来来回回踱步消磨时间时,考生家长王女士已淡定地坐在自带的折叠凳上看书。“我跟女儿说,你安心考试,我在外面边看书边等你,一点也不着急。”“刷刷朋友圈,再看看手机新闻,时间一下子就过去了。”考场外,不少家长变身“低头族”,一边玩手机,一边等待孩子。

## 孩子考场内奋笔疾书 妈妈考场外规划旅行路线

“我想给孩子一个惊喜,高考完陪她好好玩一趟。”在考场外陪考家长胡女士仔细地研究着旅行社发放的各种宣传材料,“夏天正是去看海的好季节,我想带她去海边逛逛,而且她一直都想去三亚玩。”

趁着陪考的闲暇时间,胡女士准备把旅行路线和行程好好规划一下,“等高考结束,我第一时间把这个惊喜告诉她,她肯定会喜欢这份礼物。”胡女士说,最近这一年,为了备战高考,女儿整天埋头苦读,“真的很辛苦,希望女儿趁着旅行的机会好好休息放松一下。”

## 考前儿子闹脾气 机智妈妈巧妙化解

“儿子昨晚闹脾气了,还好,我巧妙化解了。”在合肥二中考点,陪考家长黄女士见儿子心情平静地走进考场,不禁长舒一口气,“昨晚,我叮嘱他,检查一下文具和证件,他嫌我啰嗦,便说了几句气话。”

“老师叮嘱过我,一定要帮孩子平复好情绪。”机智的黄女士当即开玩笑道,“儿子,你看,妈妈都长白头发了,年纪大了就是话多,你就多谅解我呗。”听完她的话,儿子一下子转怒为喜,“他还安慰我说,妈妈,你不老,你还年轻着呢。”

## “旗袍妈妈”陪考 为孩子讨个“好彩头”

记者看到不少妈妈穿着旗袍陪考,“穿旗袍主要是为了给孩子讨个‘好彩头’,取‘旗开得胜’之意。”身穿一袭粉色旗袍的陪考家长刘女士笑着解释道。

陪考妈妈孙女士身穿一袭宝蓝色旗袍,在陪考人群中格外引人注目,“我们家长群里的妈妈约定,一起穿着旗袍陪考,为孩子们加油鼓劲。”

■ 本组稿件均由记者 马冰璐 采访